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Plenario Nacional sobre políticas de Género y Juventud
“Construyendo el presente”

El pasado 10 de octubre en la sede de la Fetia con domicilio en Carlos Calvo 2721, se realizó el primer Plenario Nacional sobre políticas de Género y Juventud de nuestra federación.

Contamos con la presencia de más de 70 compañeros, de la siguientes organizaciones: APA, SUTNA, PAPELEROS DE SAN JUAN, SEAT, ASIJEMIN, ATE, RED POR EL DERECHO A LA EDUCACION, CONAT, CTA CHIVILCOY, MADRES UNIDAS DEL PACARA, FETIA COMERCIO,UTE.
La apertura de la actividad estuvo a cargo de Eduardo Menajovsky  Secretario de Relaciones Internacionales de la Fetia y de la representante en la Argentina de la fundación alemana Friedrich-Ebert-Stiftung, Dorte Wollrad. 
 Habiendo hecho la presentación formal, los candidatos a las secretarías de género y juventud, Melina Mella y Leandro Mena dieron inicio a las mesas de debate. Donde la coordinación de la comisión de juventud estuvo a cargo de Lucas López  y la de género de Lucrecia Castro Feijoo.

La comisión de juventud  debatió sobre un documento sobre la historia del movimiento obrero deteniéndose en cada momento de inflexión (avance o retroceso) enriqueciendo la discusión con interesantes aportes y perspectivas de los compañeros de los sindicatos y agrupaciones que allí estaban representadas.
El debate principal se desarrollo alrededor de las preguntas: ¿Qué es la juventud? Y  ¿Cuál es el rol de los jóvenes en los sindicatos? Uno a uno, los participantes fueron contestando esas preguntas, intercambiando opiniones y generando nuevos interrogantes, lo que hizo la charla dinámica y entretenida.

Se hablo de las conquistas obreras y de las muchas que faltan, de la creación de millones de puestos de trabajo y de la precariedad laboral. De los sindicatos burócratas y de las experiencias sindicales positivas, las características de la lucha de los afiliados directos y de los sindicatos.

 De la juventud como sujeto político en esta ultima etapa histórica pero mas motivado a la militancia político/partidaria que a la sindical, sobre la juventud como actor fundamental en el Presente y no como destinatario del Futuro.
Sobre como hacer los sindicatos mas atractivos para los jóvenes. 

Se planteo lo perverso del sistema de ART y las deficiencias del sistema,  la necesidad de capacitarnos al respecto y desarrollar un instructivo sobre “que hacer en caso de accidente” para que todos sepan como actuar este o no el delegado presente.
Coincidimos que la formación es fundamental. Tenemos sobrados ejemplos de lucha y de práctica sindical que hay que enriquecer con formación en materia de derechos laborales, negociación colectiva e historia del movimiento obrero.  
Creemos necesario generar un programa de articulación con estudiantes secundarios preparándolos para el trabajo, brindándoles las herramientas y el conocimiento. Vemos la necesidad que reflejan muchos jóvenes, que debido a su inexperiencia y desconocimiento, se ven vulnerables al maltrato y a la explotación.
Contar con un equipo de asesoramiento legal y trabajar en conjunto entre sindicatos.
El documento de salud y seguridad fue el disparador  de proyectos a corto y largo plazo, ya que se planteó la necesidad de impulsar iniciativas para la protección de los derechos en las nuevas formas de trabajo, que actualmente carecen de controles eficaces y debida regulación, donde los más jóvenes estamos en clara situación de desventaja por ser junto a las mujeres los más vulnerados en este tipo de modalidades de trabajo. Basta de tercerización, precarización y trabajo en negro, queremos empleos dignos.
Tenemos la  necesidad urgente de brindarles a los trabajadores las herramientas para afrontar situaciones del día a día, como así también en un futuro no muy lejano lograr imponer una ley nacional de comité mixto, ya que esta nos llevaría a un plano mucho más propicio para debatir cuestiones que tratan directamente con la salud de los trabajador y el medio ambiente con el que convive. Trabajar para que los sindicatos que componen Fetia incorporen en sus convecciones colectivas de trabajo comité mixto de salud y seguridad.
La comisión  de Género estuvo más que interesante, los testimonios de las compañeras fueron contundentes y reflejaron las diferentes problemáticas y perspectivas de lucha.

Si bien estamos atravesando una etapa en la cual se ha avanzado favorablemente en las políticas de género, aún falta mucho por hacer. Hemos conseguido que exista legislación en materia de violencia de género, pero es necesario un plan integral de alcance federal, ya que hay una brecha enorme entre los avances legislativos y las prácticas institucionales. 

Debemos reconocer también que el ámbito laboral es el más retrasado en éste sentido, no se ha logrado aún que se trasciendan los estereotipos de género, los puestos jerárquicos siguen siendo un objetivo pendiente. 
Es una deuda aún la legalización del aborto y el derecho a decidir sobre nuestros cuerpos.

La discusión atravesó distintos ejes: Discriminación. Maternidad. Licencias. Acoso laboral. El cupo femenino. La mujer objeto de pertenencia del hombre. La jubilación de la ama de casa. Voto femenino. 

Apoyo total al proyecto presentado por la  CTA, encabezada por el compañero Hugo Yasky, para una reforma integral de la Ley de Contrato de Trabajo, con el objetivo de ampliar los derechos e incluir la co-responsabilidad trabajo y familia, que incluye: 
- La ampliación de 120 días de licencia por maternidad o adopción, 30 días más por nacimiento múltiple, y a los 3 años de vigencia de la ley 60 días más, que pueden ser elegidos por cualquier integrante de la pareja.
-15 días por paternidad, incluyendo a los 3 años 15 días más.
-La licencia por adopción que incluye la libre elección sobre qué miembro de la pareja toma la licencia o alternándola entre los padres.
- 20 días de licencia para tratamientos de reproducción asistida y también, pero de menos días, para quien la acompañe.
- Se extiende la protección contra el despido cuando nace un hijo para los trabajadores varones.
- Se equiparan todos los derechos a las parejas del mismo sexo
- Lugares con más de 30 empleados (indistintamente del sexo) con guardería, salas de lactancia o alimentación, y lugares con menos empleados una suma de dinero equivalente para la guardería externa.
- Licencia especial por violencia de género, de 30 días, con posibilidad de extenderla por un período similar si es necesario.
- 20 días al año para acompañar persona enferma, 20 días por tema de cuidado, visita a la escuela de los hijos, etc.

De esta manera, se busca mejorar la inserción laboral de las mujeres, evitar situaciones de discriminación, la igualdad de derechos tanto para hombres y mujeres, y promover cambios culturales, que permitirán hacer visible la interrelación entre trabajo y familia, equiparando además a ley entre los lugares de trabajo públicos y privados.

Luego del medio día contamos con la presencia del Secretario General de la FETIA, Secretario General de SUTNA y Secretario Adjunto de la CTA, Pedro Wasiejko el cual nos hizo una breve reseña del proceso electoral de CTA Y FETIA. 
Para concluir la jornada  recibimos a la compañera Estela Díaz, Secretaria de Género de la CTA, que nos  acompaño  en la lectura de las conclusiones  de cada comisión. 

